

Отзыв
НА АВТОРЕФЕРАТ ДИССЕРТАЦИИ А. В. КУРОЧКИНА ПО ТЕМЕ
«ГОСУДАРСТВЕННОЕ УПРАВЛЕНИЕ И ИННОВАЦИОННАЯ ПОЛИТИКА В
УСЛОВИЯХ СЕТЕВОГО ОБЩЕСТВА»,
ПРЕДСТАВЛЕННОЙ НА СОИСКАНИЕ УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ
ДОКТОРА ПОЛИТИЧЕСКИХ НАУК
ПО СПЕЦИАЛЬНОСТИ 23.00.02 – ПОЛИТИЧЕСКИЕ ИНСТИТУТЫ, ПРОЦЕССЫ И
ТЕХНОЛОГИИ

Многочисленные проблемы реформирования социально-экономической системы России, возникающие в процессе перехода к новому этапу развития

- экономике, основанной на знании, определяют актуальность представленного к защите диссертационного исследования Курочкина А.В. Указанная цель, как справедливо отмечает автор, в равной степени поддерживается сегодня и правящей политической элитой России и оппозицией, а значит может служить одной из объединяющих стратегических задач развития страны. Однако, так же очевидно и значительное разнообразие возможных путей достижения данной цели. Разобраться в них, понять какие могут быть в наибольшей степени адекватны современным российским условиям – безусловно, также актуальная научная задача.

Автор диссертации предлагает проанализировать опыт североевропейских стран, обосновывая свой выбор феноменальными успехами этих государств в развитии информациональной экономики, сетевой инфраструктуры и электронной демократии. При этом он трезво оценивает существенные культурные и институциональные различия, существующие сегодня между нашими странами и отмечает невозможность автоматического копирования североевропейского опыта на российской почве. Координационная сетевая модель управления и развития национальной инновационной системы (НИС), являющаяся ключевым предметом исследования, действительно наиболее полно представлена в Северной Европе и, с учетом российской специфики, может быть частично инкорпорирована в отечественную систему управления НИС.

В диссертационном исследовании А. В. Курочкина, как следует из автореферата, обстоятельно и аргументированно раскрываются исходные научно-теоретические положения, определяющие методологическую базу исследования и способствующие решению поставленных задач: обоснованию взаимосвязи выработки инновационной политики и координирующей функции современного государства, выявлению значение коммуникативного аспекта государственной политики в условиях перехода к координационному государству, определению институциональных и структурных условий и границ применимости североевропейской координационной модели в современных российских условиях и т.д.

В этом смысле выбор новой институциональной теории и сетевого подхода в качестве методологической основы диссертации закономерен и обоснован.

Судя по автореферату, диссертационное исследование А. В. Курочкина является самостоятельной научной работой, имеющей важное практическое значение, которое нашло отражение прежде всего в пятой главе "Инновационная политика современной России: перспективы реализации координационной модели и основные факторы торможения". Здесь автором выделены и проанализированы основные группы факторов, сдерживающих развитие сетевых координационной механизмов, и в целом негативно влияющие на инновационное развитие страны: недостаточная защита прав собственности, неразвитая конкурентная среда, значительные административные барьеры, недостаточность, а порой и отсутствие эффективных институциональных инструментов, обеспечивающих взаимосвязь государства с инновационными компаниями малого и среднего бизнеса, доминирование в управленческой культуре привычных бюрократических схем мышления, неготовность государства к конструктивному восприятию критики, идущей по каналам обратной связи и т. д.

Системный анализ данных препятствий, с указанием конкретных последствий для национальной инновационной системы, имеет важное прикладное значение для коррекции и совершенствования государственной инновационной политики в РФ.

Однако проведенное исследование не лишено и некоторых недостатков. Например, в автореферате не до конца раскрыты конкретные методы оценки коммуникативной эффективности. Остается также непонятной взаимосвязь коммуникативной эффективности с другими аспектами эффективности государственной политики, скажем, экономической или социальной. Отмечая данные недостатки, хотелось бы подчеркнуть, что они существенно не влияют на общую положительную оценку диссертации.

Анализ автореферата показывает, что диссертационное исследование Александра Вячеславовича Курочкина «Государственное управление и инновационная политика в условиях сетевого общества» является самостоятельным, завершенным научным трудом, имеет значительную теоретическую и практическую ценность, отвечает требованиям, предъявляемым ВАК Минобразования и науки Российской Федерации к диссертационным исследованиям на соискание ученой степени доктора политических наук, а соискатель достоин присуждения искомой степени доктора политических наук по специальности 23.00.02 – политические институты, процессы и технологии.

10.06.2014

Доктор философских наук,
профессор, заведующий
кафедрой политологии и
международных отношений

Сыктывкарского государственного

Университета

СОБСТВЕННОРУНДУЮЩУЮ ПОДПИСЬ
Гончарова И.А.

ФГБОУ ВПО «Сыктывкарский государственный университет»

СВИДЕТЕЛЬСТВУЕТ

«10» 06 2014 г.



И.А. Гончаров